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CUVÂNT ÎNAINTE
Am terminat anul 2020 cu gândul că vom împărți timpul între
înainte și după pandemia Covid-19. Nu știm cum va fi anul
2021, dar l-am încheiat pe acesta cu împlinirea faptului că am
reușit să punem și noi câțiva stropi în imensa mobilizare și
solidaritate de care a dat dovadă societatea civilă în această
perioadă. Nu ne-am oprit nici un moment, ba chiar trăim cu
senzația că am fost prezenți și activi mult mai mult ca de
obicei: am lansat programe de finanțare si sprijin pentru
ONGuri, am fost aproape de cei pe care îi deservim cu mii de
ore de asistență, consiliere și informare și am căutat să
reprezentăm cât mai bine realizările și provocările
organizațiilor societății civile în fața autorităților publice,
donatorilor si cetățenilor. 

Am pus mai jos ce am realizat în anul 2020 și credem că
merită împărtașit celor care ne urmăresc. Le mulțumim
colegilor din societatea civilă pentru că ne provoacă și ne
stimulează să ne urmărim misiunea zi de zi. Le mulțumim
sponsorilor și donatorilor noștri pentru că ne sunt alături și ne
provoacă să inovăm în găsirea modalităților adecvate sprijinirii
societatății civile din România. Nu în ultimul rând, mulțumim
membrilor din Consiliul Director al FDSC care ne ajută voluntar
să găsim drumul potrivit pentru îndeplinirea misiunii noastre.

Cu încredere în rolul esențial al societății civile,
Echipa FDSC



CONSILIUL DIRECTOR
CĂTALIN CREŢU RĂZVAN

Preşedinte
Director General Visa Europe pentru
Croația, Malta, România, Slovenia,

Angajarea Clienților, Europa

DESPRE FDSC
Fundația pentru Dezvoltarea Societății Civile (FDSC)
este o organizație neguvernamentală, independentă,
înființată în anul 1994, în cadrul unei inițiative a
Comisiei Europene. 

FDSC este o “organizație pentru organizații”, care
consideră că dezvoltarea sectorului neguvernamental
reprezintă în sine un indicator pentru starea
comunității în care cetățenii trăiesc. 

Evoluția FDSC a fost determinată în mod inevitabil de
nevoile în transformare ale organizațiilor
neguvernamentale din România: imediat în prima
parte a anilor 90’, FDSC a răspuns nevoii acute de
finanțare a sectorului prin programele de grant pe
care le-a administrat, continuând să adauge acestora
an de an programe și servicii noi, menite să raspundă
acelor nevoi specifice fiecărei etape de dezvoltare a
sectorului neguvernamental.

Depășind sfera adresabilității exclusive către
organizațiile neguvernamentale, FDSC a ajuns în
prezent să implice și alte categorii relevante pentru
dezvoltarea societății civile din România –
administrație publică, sectorul de afaceri, jurnaliști,
mediul academic. 

Astfel, ceea ce diferențiază FDSC este că serviciile și
programele sale de finanțare, informare, consultanță,
instruire, advocacy și constituire de platforme de
reprezentare se completează reciproc și adaugă
valoare unul altuia, servind dezvoltării societății civile
atât prin furnizarea lor directă în interiorul sectorului
organizațiilor neguvernamentale, cât și în afara sa.

VIRGINIA ELENA OŢEL
Vicepreşedinte

Leader de comunicare Garanti Bank S.A.

KAREN FOGG
Fost șef al delegației Comisiei Europene în

România

DANIEL PANĂ
Business Strategist, Marketing & Sales

Expert

IULIUS ROSTAȘ
Profesor invitat, Universitatea Central

Europeană

DAN TURTURICĂ
Jurnalist, redactor șef - Universul.net

GABRIEL BĂDESCU
Profesor universitar, membru al

departamentului de științe politice,
Universitatea Babeș - Bolyai

SIMONA GHERGHINA
Vicepreşedinte

Profesor universitar la Facultatea de Drept
și Prorector al Universității București
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FONDUL PENTRU
INOVARE CIVICĂ

Fondul pentru Inovare Civică (CIF) a luat naștere în 2012, cu scopul de
a fi un catalizator al potenţialului cetăţenilor de a-şi transforma şi
dezvolta comunităţile cu sprijinul organizațiilor neguvernamentale, în
special al celor care lucrează la firul ierbii.

Programul a fost susţinut încă de la început exclusiv de donatori privaţi,
precum Trust for Civil Society in Central and Eastern Europe – CEE Trust
sau donatori din România reprezentaţi în special de sectorul de afaceri,
prin companii responsabile social precum Enel România, Raiffeisen
Bank, OMV Petrom și Ursus Breweries. Începând cu anul 2015,
programul s-a derulat în parteneriat cu Romanian-American
Foundation, care s-a alăturat FDSC în demersul său de a încuraja
comunitățile să îşi contureze propriile modele de dezvoltare şi implicare
civică.

Anul 2020 a reprezentat un moment de bilanț în viața acestui program,
un capitol care a cumulat 148 de proiecte finanțate, 2 milioane de
dolari investiți în proiect la firul ierbii și peste 36 de județe în care s-au
implementat aceste proiecte. Promovarea valorilor democratice,
inițiativele civice derulate atât la nivelul comunităţilor locale, cât şi la
nivel naţional, formularea de propuneri de politici publice, monitorizarea 
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autorităţilor şi instituţiilor publice sunt câteva dintre direcţiile de acţiune
folosite de cele 148 de proiecte finanțate prin program.
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În anul 2020, cu sprijinul Enel România, au fost finanțate 7 proiecte
care au vizat direct consumatorul de energie sau care și-au propus să
adreseze situația consumatorului vulnerabil, aflat în sărăcie energetică.
Organizațiile finanțate au beneficiat de 9 webinarii, dintre care cinci pe
tematici legate de energie, sărăcie, locuire, storytelling, comunicarea
subiectelor dificile și social media.

Perioada cuprinsă între finalul anului 2020 și primele 2 luni ale anului
2021 a fost cea în care s-a încheiat proiectul prin care Romanian
American-Foundation a sprijinit CIF în ultimii 5 ani, iar campania de
comunicare în social media dedicată acestui moment a inclus o serie de
postări în social media, articole pe Știri.ong și câteva produse pe care
le-am realizat în ultima vreme (disponibile aici - catalog și hartă
interactivă cu proiectele finanțate). 

https://www.stiri.ong/finantari-si-csr/articol/8-ani-de-implicare-civica-si-activare-in-comunitati
http://inovarecivica.fdsc.ro/map/
http://inovarecivica.fdsc.ro/map/


ACTIVE CITIZENS
FUND ROMÂNIA
(EEA GRANTS)

Lansat în luna iunie a anului 2019, programul Active Citizens Fund
România este administrat de un Consorțiu format din 5 organizații
neguvernamentale, coordonat de FDSC. Partenerii FDSC sunt: Fundația
pentru Parteneriat, Centrul de Resurse pentru Comunitățile de Romi,
Fundația PACT și Frivillighet Norge. 

În ianuarie 2020 a început procesul de aplicare pentru 8 apeluri de
proiecte din cadrul primei runde de finanțare. Apelurile acoperă o arie
largă de domenii și activități, precum educație civică și de drepturile
omului, activism civic și advocacy, protecția și promovarea drepturilor
omului și tratamentului egal, mobilizarea grupurilor vulnerabile și
advocacy pentru incluziunea socială a grupurilor vulnerabile,
dezvoltarea comunităților rurale interetnice.

În cadrul apelurilor lansate au fost prevăzute  alocări speciale pentru
domenii considerate de importanță majoră în România: mediu și
schimbări climatice; egalitate de gen și violență bazată pe gen;
combaterea încălcării drepturilor omului şi a discriminării romilor;
creşterea capacităţii şi incluziunea romilor.

O noutate în acest program o reprezintă cele 3 apeluri dedicate
organizațiilor mici și Granturile tip Răspuns Rapid (inițial disponibile în
cadrul a 2 apeluri de proiecte, apoi, din iunie 2020, în 3 apeluri). 
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Aceste granturi tip Răspuns Rapid sunt menite să sprijine inițiative în
legătură ariile acoperite de Apeluri, care răspund cel mai bine unei
situații în derulare (amenințare sau oportunitate) şi care necesită o
acțiune imediată pentru a rezolva/contracara situația identificată.
Acestea au fost disponibile pe întreaga durată a Programului, în cadrul
unui proces continuu de aplicare și sunt evaluate pe măsură ce sunt
primite.
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408 proiecte au fost primite până la termenul limită din 11 martie 2020,
iar valoarea totală a granturilor solicitate a fost de 63.781.708 Euro,
față de suma disponibilă pentru finanțare, de 24.093.800 Euro.

135 proiecte au fost selectate pentru finanțare în urma primei runde de
Apeluri de proiecte.

În luna august 2020 au fost lansate 2 noi Apeluri de proiecte având ca
obiectiv să contribuie la creșterea capacității organizațiilor
neguvernamentale în domenii cheie precum buna guvernanță,
transparență, proceduri de management eficient, diversificarea surselor 



de finanțare, comunicare și vizibilitate, monitorizare și evaluare,
utilizarea dovezilor în procesul de planificare și advocacy etc. 

În cadrul acestor 2 apeluri (rundă unică) au fost primite 203 proiecte
care au solicitat în total o sumă de 31.321.690 Euro, față de cele 2,5
milioane de Euro disponibile. Procesul de selecție și evaluare a fost
demarat în cursul anului 2020 și definitivat în 2021. 

Anul 2020 a adus provocări noi, pandemia de COVID-19 a determinat
schimbări și adaptări de planuri și echipa ACF a reacționat prompt și a
reușit să implementeze măsuri în sprijinul ONG-urilor încă din primele
luni ale pandemiei, cele mai importante fiind: posibilitatea de a diminua
procentul cofinanțării aduse la un proiect (chiar până la 0%) atât timp
cât proiectul poate fi implementat în noile condiții, posibilitatea de a
aduce modificări proiectelor selectate spre finanțare astfel încât să se
răspundă cât mai bine la noile condiții generate de pandemie. 

De asemenea, având în vedere circumstanțele sociale excepționale
generate de criza pandemiei COVID-19, au fost introduse granturile tip
Răspuns Rapid și în cadrul Apelului #6 oferind posibilitatea de a
acționa cu celeritate și de a răspunde cât mai mult la nevoile grupurilor
vulnerabile sau care devin vulnerabile. 

Pentru a veni în sprijinul potențialilor solicitanți, au fost organizate de
către Operatorul de Fond numeroase sesiuni de informare și sesiuni
tematice precum și un sistem de a prelua și răspunde la întrebările
primite de la aceștia. 
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Sesiune de matchmaking în perioada 20 - 22 ianuarie 2020 în
Sandefjord, Norge, adunând 12 organizații din România și 10
organizații din Norvegia în 2 zile de eveniment care a facilitat
contactul și discuțiile privind cooperarea concretă și dezvoltarea de
proiecte de parteneriat între reprezentanții entităților norvegiene și
românești; 

Seminarul thematic #humanrightsforall de la București, 11-14
februarie 2020, reunind 45 de organizații pentru drepturile omului și
organizații interesate să-și dezvolte abilitățile în abordările
drepturilor omului din România, Norvegia și Islanda pentru a
înțelege mai bine nevoile din sectorul resurselor umane și cum pot fi
acoperite prin intervenții structurate în cadrul ACF România. 

Parte a programului Active Citizens Fund România, Fondul pentru
Relații Bilaterale își propune să contribuie la întărirea relațiilor
bilaterale dintre România și statele donatoare Islanda, Liechtenstein și
Norvegia. Fondul pentru Relații Bilaterale sprijină activități care vizează
consolidarea relațiilor bilaterale între organizațiile societății civile și alte
entități din România și statele donatoare, căutarea de parteneri pentru
proiecte în parteneriat cu statele donatoare înainte sau în timpul
pregătirii unei cereri de finanțare, dezvoltarea acestor parteneriate și
pregătirea unei cereri de finanțare în parteneriat cu țările donatoare,
crearea de rețele, schimb și transfer de cunoștințe, tehnologii,
experiențe și bune practici între organizațiile societății civile și alte
entități din România și statele donatoare.

În prima parte a anului 2020 am organizat două evenimente offline:
 

În a doua parte a anului, datorită contextului pandemic, toate
activitățile au fost realizate online: am realizat o serie de cafenele
online de matchmaking cu scopul de a descoperi realități ale societății
civile din România și din statele donatoare, la evenimente participând
15 organizații din Norvegia și Islanda și 35 de organizații din România,
organizații care s-au informat și au discutat despre tematici importante
pentru programul Active Citizens Fund România.
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De asemenea, am organizat trei discuții live cu organizații din Norvegia
și Islanda pentru a promova sectorul nonguvernamental din aceste țări,
completat cu trei materiale video de promovare și prezentare a
societății civile din Norvegia, Islanda și România.
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ÎN STARE DE
BINE

Componenta de finanțare a sectorului neguvernamental prin cele 2
apeluri de proiecte;
Componenta de creștere a capacității organizaționale prin
programul ”Creștem ONG-uri”.

Programul ”În stare de bine” a continuat în 2020 misiunea de a apropia
sectorul business de sectorul ONG, prin susținerea celui de-al treilea an
de finanțare și componentă de creștere a sustenabilității organizațiilor
neguvernamentale. Programul este sponsorizat exclusiv de Kaufland
România iar 2020 a reprezentat cel de-al treilea an de funcționare. 

În Stare de Bine își propune să acorde sprijin pentru creşterea eficienţei
şi sustenabilităţii intervenției ONG-urilor în comunitate, precum și
sprijin direct pentru integrarea grupurilor vulnerabile prin dezvoltarea
unei componente de finanţare acordată inițiativelor pe care ONG-urile
din România le derulează în sprijinul comunităților.

Astfel, programul include 2 componente principale: 

Componenta de finanțare  din anul 2020 a fost inițial gândită ca fiind
dedicată organizațiilor care lucrează cu și în beneficiul grupurilor
vulnerabile în cele 3 domenii consacrate ale programului: cultură, sport
și viață sănătoasă.Cu un buget de 4.489.000 lei, aceasta a vizat 
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construirea și lansarea a 2 apeluri generale de proiecte pentru
organizații neguvernamentale (în total au fost primite 369 de propuneri
de proiecte si au fost susținue financiar 29 de proiecte).

Primul apel însă a fost radical modificat în ceea ce privește prioritățile
de finanțare ca urmare a efectelor pandemiei SARS COV 2, efecte
observate în toate sectoarele societății și accentuate în sectoarele deja
vulnerabile atinse de sărăcie și discriminare. Astfel, pentru primul apel
al anului 2020 s-a direcționat 50% din bugetul de finanțare (2.244.500
lei) către un apel denumit ”În stare să ajut”.
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Acest apel, lansat în aprilie 2020 a fost menit să sprijine accesul egal și
etic la bunuri, servicii și informații a comunităților aflate într-o categorie
de vulnertabilitate în contextul stării de urgență cauzate de pandemia
COVID-19. Apelul a susținut inițiative exclusiv în domeniul viață
sănătoasă. În decursul unei săptămâni am primit 143 de proiecte (ale
căror bugete totalizau 3,5 milioane EUR) și reușit finanțarea a 15 dintre
acestea.  Aceste 15 proiecte au vizat 2 mari categorii de beneficiari: pe
de o parte unitățile medicale aflate în nevoie de echipamente și
consumabile medicale și pe de altă parte beneficiarii vulnerabili ai
organizațiilor neguvernamentale, ale căror vulnerabilități au devenit și
mai pronunțate în acest context pandemic. 
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Adaptarea serviciilor sociale oferite de către organizații prin
organizarea lor în sistem online și telefonic sau prin offline cu
respectarea elementelor de distanțare socială (terapie pentru copii
cu tulburari din spectrul autist; activități de educație remedială în
online sau consiliere telefonică oferită copiilor și tinerilor care nu pot  
participa la activități online; telemedicină/telepaliație pentru
pacienți oncologici; sprijin social sau emoțional pentru
părinții/aparținătorii care au în grijă copii cu diverse tulburări și
dizabilități etc). Această adaptare a activității la online a venit și cu
o componentă de dotare a beneficiarilor cu echipamente care să 

La nivel de tipuri de intervenții, acestea au abordat mai multe direcții:
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Adaptarea serviciilor sociale oferite de către organizații prin
organizarea lor în sistem online și telefonic sau prin offline cu
respectarea elementelor de distanțare socială (terapie pentru copii
cu tulburari din spectrul autist; activități de educație remedială în
online sau consiliere telefonică oferită copiilor și tinerilor care nu pot
participa la activități online; telemedicină/telepaliație pentru
pacienți oncologici; sprijin social sau emoțional pentru
părinții/aparținătorii care au în grijă copii cu diverse tulburări și
dizabilități etc). Această adaptare a activității la online a venit și cu
o componentă de dotare a beneficiarilor cu echipamente care să
faciliteze comunicarea sau participarea la activități de tipul școală
online (tablete, laptopuri, cartele cu abonament la internet);
Oferirea accesului la produse alimentare și de igienă beneficiarilor
vulnerabili ai organizațiilor neguvernamentale (organizațiile au
oferit pachete beneficiarilor lor care au fost afectați financiar de
efectele pandemiei, dar și altor persoane/familii identificate în cadrul
proiectelor);
Aprovizionarea unităților spitalicești cu echipamente și consumabile
medicale (măști, soluții dezinfectante, halate, combinezoane,
manuși, pulsoximetre, lămpi UV etc);
Echiparea asistenților comunitari ce lucrează în mediul rural în
județul Suceava cu consumabile și echipament medical, conform
recomandărilor pentru perioada de pandemie;
Organizarea de spații de adăpost și triaj pentru persoanelor fără
adăpost și renovarea de băi publice în comunități foarte sărace;

faciliteze comunicarea sau participarea la activități de tipul școală
online (tablete, laptopuri, cartele cu abonament la internet);

Aceste 15 proiecte au vizat 2 mari categorii de beneficiari: pe de o
parte unitățile medicale aflate în nevoie de echipamente și consumabile
medicale și pe de altă parte beneficiarii vulnerabili ai organizațiilor
neguvernamentale, ale căror vulnerabilități au devenit și mai
pronunțate în acest context pandemic. La nivel de tipuri de intervenții,
acestea au abordat mai multe direcții:
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Sprijin oferit micilor producători locali (ateliere de croitorie) pentru a
își reconfigura activitatea și a contribui la ameliorarea crizei interne
de consumabile medicale (combinezoane medicale acreditate
realizate în ateliere locale de croitorie și donate unităților medicale
în nevoie).

Ateliere de lectură și creativitate online pentru copii de 6-10 ani din
comunități vulnerabile precum Ferentari, Slatina, Nucșoara,
Pojorâta, Lerești (județul Argeș), Bonțida, Geaca, Cornești (județul
Cluj) și Războieni-Cetate (județul Alba);
Lecții muzicale video pentru copii și tineri din școlile gimnaziale din
județul Timiș, din care cel puțin jumătate au unul sau ambii părinți
plecați în străinătate;
Spectacol de teatru adaptat pentru spectatori cu diferite tipuri de
dizabilitate, în special persoane cu dizabilitate vizuală și auditivă;
Cluburi de karate pentru copiii aflați în situații de risc din comune
din județul Vâlcea, împreună cu școlile locale, antrenamente și
ședințe nutriționale și educative cu copiii și părinții acestora;
Sesiuni de terapie ocupațională, sesiuni de suport pentru părinți,
ședințe educaționale, activități sportive și ateliere de sănătate
mintală și fizică pentru copii cu nevoi speciale (autism, ADHD,
sindrom Down) din Câmpulung, Calafat și câteva localități limitrofe
din județul Dolj;
Programe integrate de nutriție, sport și consiliere emoțională/terapie
pentru copii cu boli oncologice și persoane cu afecțiuni din spectrul
bolilor rare;
Tratamente la domiciliul copiilor cu boli grave din Dobrogea – prima
rețea de asistență integrată și suport de proximitate pe termen lung
pentru copiii bolnavi de cancer;

Al doilea apel a fost lansatîn iunie 2020 și a revenit la prioritățile
generale ale programului și anume susținerea grupurilor vulnerabile
prin intermediul a 3 domenii (cultură, sport și viață sănătoasă), cu
respectarea condițiilor legale în vigoare pentru deplasarea în comunități
și organizarea de întâlniri și evenimente. În cadrul acestul apel au fost
primite în total 226 de propuneri de proiect și au fost finanțate 14
proiecte. Ca tipuri de intervenții alese, cele 14 proiecte au vizat:
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Campanie de informare publică pe tema neurofibromatozei;
Ateliere sportive pentru tinerii din 3 centre de detenție din țară.

La începutul anului 2021 am organizat 2 campanii de promovare a
rezultatului proiectelor anului 2020 – una dedicata proeictelor din
cadrul Apelului ”În Stare să ajut” (https://instaredebine.ro/in-stare-sa-
ajut-in-criza-coronavirus) și una dedicată rezultatelor celui de-al treilea
an de program (https://youtu.be/056WbKitYCY, 
https://instaredebine.ro/rezultate-instaredebine-ani) 

Proiectele susținute în anul 2020 pot fi consultate aici:   
https://instaredebine.ro/category/proiecte/2020.

18

https://instaredebine.ro/in-stare-sa-ajut-in-criza-coronavirus
https://youtu.be/056WbKitYCY,%20https:/instaredebine.ro/rezultate-instaredebine-ani
https://youtu.be/056WbKitYCY,%20https:/instaredebine.ro/rezultate-instaredebine-ani
https://youtu.be/056WbKitYCY,%20https:/instaredebine.ro/rezultate-instaredebine-ani
https://instaredebine.ro/category/proiecte/2020/


Creșterea
capacității
sectorului
asociativ



Din experiența ultimilor 25 de ani, știm că parte din soluția de a
transforma în bine societatea în care trăim stă în puterea societății
civile. Putere dată de organizații capabile să reprezinte drepturile și
interesele oamenilor și de cetățeni activi, implicați și pregătiți să
schimbe în bine realitățile cu care ne confruntăm, atât pentru ei, cât și
pentru comunitățile lor. Iar printre cei mai motivați și capabili să facă
societatea civilă mai puternică sunt tinerii! Pe acești tineri îi numim
#trillenials – generația de tineri implicați civic care duce al treilea sector
– sectorul societății civile – la următorul nivel. Pentru acești tineri am
construit Programul3 – o mișcare, o școală, un spațiu de învățare, de
motivare, de conectare, de practică pentru dezvoltarea continuă a
societății civile românești și nu numai.

PROGRAMUL 3
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Învățare radicală prin schimbare de paradigmă – învățăm din trecut
și prezent, propunem abordări noi, ne conectăm la noile tendințe și
schimbăm lumea pe baza principiilor sănătoase ale democrației,
statului de drept și drepturilor tuturor oamenilor.
Ceci n`est pas du leadership – pe principiul harta nu este teritoriul,
leadership-ul nu este scopul. Generația #trillenials se duce dincolo
de dualitatea influencer-follower și pune mâna și face.
O luăm personal și o facem împreună – ne pasă, ne implicăm
continuu în propriul proces de învățare, cu mintea, corpul și inima,
ne dăm permisiunea să facem greșeli, ducem networking-ul și
cooperarea la puterea a treia și învățăm să colaborăm cu ego-ul pe
snooze.

Programul3 propune o abordare la baza căreia stau 3 principii:

Programul3 reprezintă un proces de învățare de un an de zile,
structurat în două semestre cu o curriculă predefinită, la care se
adaugă un proces particularizat de învățare, în funcție de nevoile și
interesele fiecărui #trillenial, astfel:

Semestrul I este dedicat conținuturilor tehnice ce țin de lucru în ONG cu
introducere în ONGeză și dezvoltare de abilități esențiale de lucru în
ONG (precum scriere de proiect și management de proiect, dezvoltare
organizațională, marketing, comunicare, managementul voluntarilor
etc.)

Semestrul II este dedicat conținuturilor tematice ce țin de implicarea
comunității la nivel local prin dezvoltare comunitară, tehnici și metode
de participare publică, metode și tehnici de educație nonformală,
proiecte în folosul comunității.

În octombrie 2020 am selectat a 2-a generație de Trillenials. Lucrăm
așadar în prezent cu 36 de tineri din generația a doua și continuăm
lucru și cu ceilalți 31 de tineri din prima generație. La numărul de
#trillenials din Programul3 se adaugă încă 20 de tineri cu care lucrăm în
Spațiul3, un spațiu de învățare, de motivare, de conectare, de practică
pentru dezvoltarea inițiativelor tinerilor la nivel local în România.
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Tinerii din Spațiul3 lucrează la implementarea de inițiative care aduc
transformare în comunitățile lor, alături de #trillenials din Programul3,
pentru care acesta este un spațiu de practică. 
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Într-un context național marcat de necesitatea îmbunătăţirii
competenţelor personalului didactic din învăţământul pre-universitar,
am demarat în aprilie 2018, în parteneriat cu Asociaţia REPER21,
Asociaţia Teach for Romania și Fundaţia World Vision România
proiectul “Prof21 – Dezvoltarea competentelor profesorilor si
managerilor scolari pentru o scoala atractiva si inclusiva”
(POCU/73/6/6/105288). Finalizat în ianuarie 2021, proiectul a presupus
un program complex de formare și mentorat adresat cadrelor didactice,
personalului de sprijin și managerilor școlari din 23 de școli
defavorizate, acoperind 10 județe.

Proiectul s-a adresat unui număr de 299 de cadre didactice și a inclus
mai multe tipuri de formări complementare (Dezvoltarea abilităților de
viață ale elevilor în contextul dezvoltării durabile - AVDD, Teaching as
Leadership, Școala Părinților - dezvoltare de competențe pentru
educația parentală, A.R.T. - rolul cadrelor didactice în formarea
adolescenților pentru participarea lor activă în comunitate), asociate
unui program complex de mentorat și intervențiilor menite să sprijine
dezvoltarea unei comunități de practică. O altă dimensiune
transversală a PROF21 a fost facilitarea de procese participative de
planificare instituțională, cu implicare deschisă a actorilor relevanți,
pentru transformarea școlii în pilon pentru dezvoltarea durabilă a
propriei comunități.

PROF21
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O componentă esențială a modelului de intervenție a fost sprijinul
direct, inclusiv financiar (prin acordarea unor subvenții de 950
RON/cadru didactic) a unor proiecte educaționale. Astfel, 243 de cadre
didactice au pus în aplicare cunoștințele dobândite în cadrul formărilor,
beneficiind de susținere din partea mentorilor PROF21. Cu ajutorul
micro-subvențiilor, echipele de profesori și elevi au amenajat sere,
grădini și spații de învățare în aer liber în curțile școlilor, au derulat
ateliere de orientare vocațională, activități practice și de conștientizare
legate de probleme de mediu, de îmbunătățirea comunicării și
relaționării între elevi, de combatere a discriminării și a bullying-ului, de
îngrijire personală și dezvoltare de comportamente pentru o alimentație
sănătoasă, cluburi de lectură etc.

Bilanțul celor aproape 3 ani de proiect: 20 de grupe de formare, peste
70 de ateliere practice offline și online, peste 3000 de ore de mentorat,
60 de participanți la Școala de Vară (offline), 70 de participanți la
Conferința online de Bune Practici, un Catalog al Școlilor Durabile, un
Catalog de Bune Practici ce detaliază cele 63 de proiecte implementate
cu ajutorul micro-subvențiilor, 12 video-uri de educație nonformală,
peste 200 de metode de educație nonformală și 1.000 de utilizatori în
comunitatea online www.prof21.ro, 16 unități de învățământ
recunoscute prin Eticheta Școli Durabile.

Impact la nivel individual: dezvoltarea încrederii profesorilor în forțele
proprii, a curajului și a dorinței de experimentare, a înțelegerii și
integrării conceptelor și metodelor de dezvoltare a abilităților de viață
în contextul dezvoltării durabile în realitatea practică a vieții școlare și
comunitare. 

Impact la nivel de clasă: internalizarea și adaptarea metodelor de
planificare a lecțiilor pentru cadrele didactice. Crearea și consolidarea
relației de încredere cu elevii, creșterea motivației elevilor, încrederea în
calitățile fiecăruia, dezvoltarea spiritului de colaborare și de
apartenență la clasă, cât și a unor abilități de viață esențiale pentru
creșterea implicării elevilor în procesul educațional.

Impact la nivel de școală: mai multă deschidere către integrarea
conceptelor Educației pentru Dezvoltare Durabilă și de Dezvoltare a
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„A „trezit” conștiința viitorului în noi.” 
„Mi s-au deschis ochii mai larg spre urgența cu care trebuie să
acționez, am primit și resurse pentru a face acest lucru.” 
„M-a făcut să conștientizez importanța identificării nevoilor
elevilor.” 
„Am învățat cum se ajunge de la o idee la proiect, pas cu pas.” 
„Doresc să mă implic mai mult și mai bine în problemele
comunității locale.” 
„Am căpătat noi ținte, mai multă încredere și mai multă
tenacitate.” 
„Voi încerca să atrag cât mai mulți colegi alături de mine.” 
„Programul m-a ajutat să descopăr abilități pe care nu eram
conștientă că le am.” 
„Să te simți ascultat, apreciat și susținut nu e puțin lucru. Uneori e
tot ce ai nevoie.”

Abilităților de Viață în practica și pedagogia școlară, construcția unor
planuri de acțiune de integrare a obiectivelor de dezvoltare durabilă în
procesul educațional, dezvoltarea unor „cancelarii-echipă” care au
colaborat de la construcția proiectelor până la sărbătorirea rezultatelor. 

Impact la nivel de comunitate locală: acțiuni practice de implicare
civică ale elevilor, atragerea părinților în activități, facilitarea întâlnirii
cu diverși specialiști sau modele resursă inspiraționale, implicarea
autorităților locale sau a sponsorilor locali care au susținut proiectele cu
resurse complementare.

Din feedback-ul profesorilor:
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Etapa 1: Evaluare organizațională - identificarea situației actuale și
a posibilelor provocări care interferează cu eficacitatea/ eficiența
organizației și analiza cauzelor care stau la baza acestora;
Etapa 2: Planificarea acțiunilor transformaționale – începerea unui
proces de planificare/ punere în aplicare a diferite strategii de
transformare care duc spre acțiuni concrete;

Programul #CreștemONGuri s-a născut natural, din lecțiile învățate din
implementarea proiectelor din cadrul programului #ÎnStareDeBine, care,
pe de o parte aveau posibilitatea de a aloca până la 20% din proiect
către activități de dezvoltare organizațională dar care, pe de altă parte,
nu reușeau să gândească activități realiste și fezabile deoarece nu
știau exact ce să propună.

Programul #CreștemONGuri #ÎnStareDeBine urmărește să crească
numărul de organizații care pun accent pe dezvoltarea lor
organizațională pentru a funcţiona EFICIENT, CORECT şi SUSTENABIL
în satisfacerea nevoilor reale ale beneficiarilor și comunităților în care își
derulează activitățile și este primul program FDSC de dezvoltare
organizațională care se adresează tuturor tipurilor de ONG-uri.

Programul se desfășoară pe o perioadă de cel puțin 6 luni și include
următoarele etape:

CREȘTEM
ONG-URI
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Etapa 3: Intervenție și evaluare - pe baza planificării, cu sprijinul
FDSC, organizațiile implementează acțiunile propuse și progresul va
fi monitorizat și calibrat și, bineînțeles, evaluat.

32 ONG-uri participante;
Implicarea a peste 150 de persoane în procesul de evaluare
organizațională pentru ONG-urile implicate direct în program prin
completarea matricelor de dezvoltare organizațională sau a
chestionarelor realizate pentru organizații și realizarea de analize
organizaționale și recomandări/ planificări de direcții de acțiune;
Consultanță specifică și dezvoltarea organizațiilor pe arii precum
planificare strategică, fundraising de la donatori individuali și
corporate, scriere de proiecte și activități economice, comunicare
strategică, marketing, social media, storytelling, managementul
voluntarilor;
Acordarea de 13 micro-granturi de dezvoltare organiazațională,
prin care organizațiile implicate în program au putut să
implementeze soluțiile reieșite din consultanță; 

În anul 2020, în cadrul celei de-a doua ediții, programul a inclus:

Pe lângă ONGurile implicate în program, prin ateliere deschise și cursuri
online am ajuns la peste 570 de participanți din alte organizații din
România pe teme precum legislația muncii, aspecte juridice,
comunicare, management financiar, scriere de proiecte, comunicare
strategică etc.

Programul #CreștemONGuri continuă din septembrie 2020 cu ediția a
3-a. Această componentă a programului ”În stare de bine” revine cu o
structură îmbunătățită și cu modalități diverse de abordare pentru mai
multe tipuri de organizații ce pot fi implicate în program. Programul a
debutat în 23 octombrie 2020 și va continua până la finalul lunii august
2021. Până la finalul anului 2020, în ediția 3 Creștem ONG-uri au fost
implicate 45 de organizații. 
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În seria de evenimente incluse în Programul Regional 2019/2020 al
ERSTE Foundation NGO Academy, FDSC a facilitat, în ianuarie 2020,
atelierul “Marketing avansat pentru ONG-uri: Dezvoltă produse și
folosește marketing-ul agil pentru a crește veniturile organizației tale”
(2 zile, 20 participanți), în cadrul căruia participanții au explorat
principiile și instrumentele marketing-ului agil și dobândit ablități
pentru modelarea organizațională necesară proceselor “agile”:
utilizarea tehnicilor de gândire creativă pentru (re)analizarea situației,
nevoilor și oportunităților; identificarea, atragerea și menținerea
potențialilor clienți; dezvoltarea unor strategii de marketing eficiente;
adaptarea proceselor și practicilor organizaționale interne pentru
implementarea unor planuri de marketing agil.
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Între 23-27 noiembrie 2020 am organizat în România Săptămâna
Europeană Pro Bono, care sărbătorește rolul jucat de avocații voluntari
în sprijinirea societății civile și a celor care au nevoie. Au avut loc
evenimente și activități la București (organizate de FDSC), Iași (FDSC și
FONSS) și Cluj (ACTEDO);

La București am organizat un eveniment online cu transmisiune live
intitulat „Asistența juridică pro bono – pledoarie pentru creșterea
accesului la justiție”, la care am avut invitați de la Cabinetul de
avocatură Gruia Dufaut, Dentons România, Asociația Accept România
și Salvați Copiii România; au participat peste 100 de persoane;

La Iași o serie de ONG-uri care lucrează pentru persoane vulnerabile au
beneficiat de consiliere juridică din partea unui un grup de șapte
avocați; dorința noastră este de a planta semințele unei rețele pro bono
la Iași, în timp.

EUROPEAN PRO
BONO WEEK ÎN
ROMÂNIA
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*privind modificările pe care actele normative adoptate în perioada
pandemiei le pot avea asupra ONG-urilor și a activităților lor

Consilierul nostru juridic, alături de colegii pe financiar și advocacy, au
monitorizat constant și au informat ONG-urile cu privire la orice
informări, modificări sau decizii care luate de MAI, DSU, Ministerul de
Finanțe, ANAF, Ministerul Muncii, Președinție. Mai departe, am publicat
diverse articole pe Știri.ong pentru a informa organizațiile despre
aceste schimbări, lista acestor articole fiind disponibilă aici;

Am organizat o serie de webinarii în sprjinul ONG-urilor, sub umbrela
programului Creștem ONG-uri #ÎnStareDeBine, susținut de Kaufland:
”ONG-urile și șomajul tehnic în contextul coronavirus”, cu sprjinul casei
de avocatură Kinstellar, biroul București; ”Decizii de board și AG online
într-un ONG”, (înregistrarea acestuia este disponibilă aici).

SUPORT
INFORMAȚIONAL DIN
PUNCT DE VEDERE
LEGAL ȘI FINANCIAR*
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În parteneriat cu Asociația Code for Romania și Academia de
Advocacy, în iunie 2020 am inițiat și dezvoltat pro-bono VotONG, un
ecosistem de soluții tehnice care deservește alegerea reprezentanților
societății civile în forurile consultative prevăzute de lege, precum și
orice alte funcțiuni de reprezentare pentru societatea civilă.

În octombrie – decembrie 2020 au avut loc alegerile pentru desemnarea
reprezentanților societății civile în Consiliul Economic și Social (CES)
prin intermediul platformei www.votong.ro. FDSC a fost membru în
comisia de selectie. A fost pentru prima dată când societatea civilă a
organizat alegeri transparente pentru reprezentanții săi în structuri
naționale de reprezentare, printr-un proces 100% digital. 788 de ONG-
uri înscrise pe platformă au avut oportunitatea să își exprime votul pe
22 și 23 noiembrie. A existat un număr de 34 de candidaturi propuse,
dintre care 23 au fost validate, iar 11 invalidate. În platformă s-au
înscris 900 de organizații, dintre care 665 au exprimat un număr total
de 5466 de voturi. În urma alegerilor au fost desemnați 14
reprezentanți ai societății civile în CES ce au fost numiti prin decizia
Primului Ministru ca reprezentanți ai societății civile în CES pentru un
mandat de 4 ani. Pentru prima dată în istoria acestei instituții,
Președintele ales al CES provine din rândurile societății civile.

VOT ONG
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Organizarea acestor alegeri a reprezintat un moment crucial în procesul
de autoreglementare a sectorului ONG, cu efecte pe termen lung în
desemnarea transparentă și democratică a reprezentanților săi în
structuri naționale de reprezentare și continuăm pregătirile pentru
următoarele structuri de reprezentare pentru care vom organiza alegeri
similare de selecție a candidaților din partea societății civile.
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Pe tot parcursul anului 2020 am fost implicați în dezvoltarea Platformei
Donatorilor, un proiect initiat de Romanian American Foudation (RAF)
în parteneriat cu FDSC și Asociația pentru Relații Comunitare (ARC) în
care, alături de alți 33 finanțatori ai proiectelor societății civile,
deschidem datele despre finanțare organizațiilor societății civile din
România. Aceasta arată pentru prima dată care sunt domeniile cele
mai finanțate sau cele mai puțin explorate și aduce transparență și
claritate în felul în care sunt susținute proiectele ONG-urilor.

Platforma Donatorilor, aplicația care transparentizează datele despre
finanțările din sectorul neguvernamental din România este unică la
nivel național. 

PLATFORMA
DONATORILOR
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Platforma Donatorilor este un proiect inițiat de o coaliție de 15
finanțatori: Asociația pentru Relații Comunitare – ARC, BRD Groupe
Societe Generale și Fundația9, Federaţia Fundaţiile Comunitare din
România – FFCR, FDSC, Fundația Hațegan, Fundația Orange, Fundația
pentru Parteneriat, Fundația Vodafone, ING, Kaufland, Lidl, PENNY,
Raiffeisen Bank, Romanian-American Foundation și Fundația United
Way România. Soluția a fost proiectată, dezvoltată și este administrată
de asociația Code4Romania.

34 finanțatori-cheie si-au deschis datele cu privire la fondurile alocate
sectorului ONG iar în 2021 vom lansa un prim raport, care să
evidențieze care sunt domeniile cele mai finanțate din societatea civilă
în 2020, precum și felul în care pandemia a influențat calendarul
finanțării societății civile pe parcursul anului.



Începând cu decembrie 2020 FDSC s-a implicat, împreună cu Expert
Forum, Funky Citizens și Salvati Copiii România, în procesul de
consultare cu societatea civilă pentru elaborarea Planului Național
pentru Redresare și Reziliență. Scopul acestui demers este de regândire
a principiilor și elementelor de bază pe care este construit PNRR, astfel
încât societatea civilă să poată contribui la această dezbatere publică
nu doar „cârpind” sau aducând mici corecții unor documente ce nu
reflectă neapărat viziunea despre societate de la firul ierbii sau din
practica societății civile. Milităm ca societatea civilă să fie unul dintre
beneficiarii PNRR.

La nivelul UE, FDSC a contribuit la raportul Participation of civil society
organisations in the preparation of the EU National Recovery and
Resilience Plans , coordonat de Civil Society Europe (CSE) și evidențiază
participarea organizațiilor neguvernamentale din Uniunea Eropeană la
pregătire Planurilor Naționale de Redresare și Reziliență.).

PLANUL NAȚIONAL DE
REDRESARE ȘI
REZILIENȚĂ – PNRR

35

https://civilsocietyeurope.eu/wp-content/uploads/2021/01/CSE-ECNL-Participation-of-CSOs-in-the-preparation-of-the-EU-NRRPs_spread.pdf


Informarea și
promovarea
sectorului ONG



Știri.ong este un portal de știri despre și pentru sectorul ONG (inițiative
civice, proiecte ale organizațiilor neguvernamentale, campanii de CSR,
finanțări, demersuri de advcacy, oportunități de voluntariat, studii etc.).
Rolul platformei este de a informa și facilita dezvoltarea de parteneriate
între societatea civilă, mediul de afaceri, instituțiile publice mass media
și cetățeni, oferind informații concludente despre activitățile din aceste
arii de interes. 

Publicăm săptămânal peste 50 de știri și avem o rețea de peste 500 de
ONG-uri care ne transmit comunicate de presă și alte informații sau
materiale. Publicul este format din aproximativ 16 000 de vizitatori
săptămânal, în timp ce pagina Facebook asociată are un reach lunar de
peste 23 000 de persoane, fiind urmărită de 16 296 persoane.

ȘTIRI.ONG
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Provocările pe care pandemia le-a aruncat în calea sectorului ONG și a
cetățenilor au fost în permanență mediatizate pe portal, în paralel cu
diseminarea informațiilor referitoare la sprijinul vital oferit de sectorul
privat și de diferitele organisme ale statului.

Mai mult, #ONGsiCOVID19 este hashtag-ul sub care am preluat pe
pagina de Facebook a Știri.ong toate știrile despre organizații și
inițiativele, acțiunile, mobilizările lor în contextul actualei crize. Am
mobilizat organizațiile să folosească la rândul lor acest hashtag,
adunându-se astfel peste 250 de inițiative.
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La scurt timp de la debutul pandemiei, Știri.ong a devenit gazda unei
noi serii de interviuri prin care au fost comunicate publicului atât
provocările cu care s-au confruntat ONG-urile, cât și soluțiile sau
inițiativele demarate.

Intitulată #ONGprezent, seria a însumat 105 interviuri publicate în
perioada martie – august 2020 prin intermeiul cărora, organizațiile mari
și mici din cât mai multe domenii de intervenție, atât din urban cât și din
comunități locale, rurale, au avut ocazia să-și spună povestea cu privire
la provocările cu care s-au confruntat în perioada martie – august 2020,
și soluțiile sau inițiativele pe care le-au inițiat. A fost o modalitate de a
ne ține la curent unii pe alții, de a ne inspira, de a arăta publicului larg
efectele pe care pandemia le avea și asupra sectorului ONG, precum și
de a comunica eforturile ONG-urilor pentru susținerea rețelei medicale,
informarea corectă a cetățenilor etc.

#ONGPREZENT!
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https://www.stiri.ong/
https://www.stiri.ong/ong-prezent
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Știri.ong a găzduit și conținut propriu, legat de situația generată de
pandemie, în completarea seriei #ONGprezent, articolul ”Izolarea
socială nu ne oprește din a fi cetățeni activi. Câteva sugestii de ce
anume am putea face ca ONG-uri în această perioadă” fiind un
exemplu relevant.

https://www.stiri.ong/puncte-de-vedere/dezbateri-in-curs/izolarea-sociala-nu-ne-opreste-din-a-fi-cetateni-activi


Lansat în 2019 și deja aflat la cea de-a doua ediție în 2020, Donează
cu Pago este un proiect dezvoltat de Pago, cu sprijinul Băncii
Transilvania, Fundației pentru Dezvoltarea Societății Civile și al
Fundației Comunitare București, prin care ONG-urile strâng donații
necomisionate, recurente, din aplicația Pago sau direct din browser.
Comunitatea Donează cu Pago numără în prezent 24 de organizații. În
prima ediție au fost strânși 237.000 lei pentru 15 cauze, iar în primele 5
luni ale ediției 2 alți 200.000 lei.

DONEAZĂ CU
PAGO
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https://doneaza.pago.ro/


Advocacy și
politici publice



Secretariatul General al Guvernului a anunțat în luna iulie că dorește să
inițieze o amplă dezbatere care să conducă la o reformă a OG 26, în
principal în sensul simplificării procedurilor de înregistrare, reorganizării
Registrului național al asociațiilor și fundațiilor prin mutarea acestuia la
ONRC și introducerea unei clasificări CAEN a activităților ONG-urilor.

Am fost în contact cu peste 100 de organizații, coaliții și federații și am
căutat să găsim o poziție comună în dialogul cu SGG. Cea mai
importantă modificare, față de care FDSC a exprimat rezerve și a
anunțat o poziție precaută, este transformarea procedurii de înființare
și dizolvare din judiciară în administrativă. Am formulat un punct de
vedere în acest sens, pe care l-am transmis Guvernului, la care au
aderat peste 200 de organizații.

REFORMA LEGISLAȚIEI
CADRU PENTRU
ASOCIAȚII  ȘI
FUNDAȚII  –
OG26/ 2000
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https://www.stiri.ong/institutii-si-legislatie/legislatie/modificarea-og-262000-peste-300-de-ong-uri-transmit-un-punct-de-vedere-comun


Începând cu luna martie 2020, alături de Fundația Stefan Batory din
Polonia, am structurat o formă de cooperare regulată cu toți operatorii
programelor Active Citizens Fund din cele 14 țări în care programul este
prezent, sub denumirea de Community for Action. Prin întâlniri online
regulate și prin grupuri de lucru specifice vom asigura atât schimbul de
bune practici pentru soluționarea problemelor sectorului ONG, cât și
coaliții de advocacy care să reducă din amenințările cu care se
confruntă societatea civilă din aproape toate celelalte țări din regiune.
Întâlnirile au început în iulie 2020, iar până la finalul lui 2020 au avut
loc 9, tematicile fiind diverse: sustenabilitatea sectorului, capacity
building, radicalizare și populism, fundraising, dialog intercultural etc. În
cadrul acestui mecanism am demarat și un prim grup de lucru, pe tema
practicilor incorecte de nominalizare a reprezentaților societății civile în
Comitetul Economic și Social European, care are deja în curs de
finalizare un prim raport în acest sens.

COOPERARE
REGIONALĂ CU ALTE
ORGANIZAȚII-SUPORT
PENTRU SOCIETATEA
CIVILĂ
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Pandemia Covid-19 a generat o mobilizare rapidă și extraordinară a
organizațiilor societății civile. Am căutat să adunăm reacții la cald și să
fundamentăm prin date care a fost efectul la nivelul beneficiarilor
deserviți de organizații, dar și în privința obstacolelor de funcționare a
acestora astfel încât să convingem autoritățile publice că orice măsură
de sprijin sau compensare trebuie să includă și ONGurile.

COOPERARE
INTERSECTORIALĂ ÎN
CONTEXT COVID 19
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Peste 580 de semnatari au susținut Documentul de poziție care a
avut un reach de peste 26,000 de persoane (detalii aici);
Peste 100 dintre organizațiile semnatare au publicat și promovat la
rândul lor documentul și cerințele sale, pentru a pune o presiune mai
mare asupra autorităților;

Problemele, nevoile, soluțiile și modelele de intervenție pe care le ONG-
urile le întâmpinau în perioada stării de urgență au fost identificate pe
baza a peste 1000 de chestionare completate de acestea. Documentul
de poziție (disponibil aici) elaborat în baza analizei chestionarelor și a
contribuției colegilor noștri din echipele de legal, financiar și advocacy a
fost transmis Președintelui României, Primului Ministru, Ministrului
Muncii și Protecției Sociale și Ministrului Finanțelor Publice și către
presă. Toți parlamentarii împreună cu toți liderii de partide politice au
primit documentul. Mai mult, am comunicat datele colectate donatorilor
instituționali, reprezentanților sectorului de afaceri și sponsorilor astfel
încât aceștia să își poată ajusta imediat programele de sprijin pentru
ONGuri.

În mai 2020, alături de alți colegi din sectorul neguvernamental, am
susținut documentul de poziție într-o întâlnire cu Prim-ministrul
României, domnul Ludovic Orban, Vicepremierul, doamna Raluca
Turcan, Ministrul Muncii și Protecției Sociale, doamna Violeta
Alexandru, și Președintele Autorității Naționale pentru Drepturile
Persoanelor cu Dizabilități, Copii și Adopții (ANDPDCA), doamna
Mădălina Turza. Mai multe detalii: AICI. 46

https://www.stiri.ong/institutii-si-legislatie/romania/document-de-pozitie-societatea-civila-are-nevoie-de-masuri-de-sprijin-pentru-a-putea-contribui-activ-la-rezolvarea-problemelor-sociale-generate-de-pandemia-covid-19
https://www.stiri.ong/institutii-si-legislatie/romania/document-de-pozitie-societatea-civila-are-nevoie-de-masuri-de-sprijin-pentru-a-putea-contribui-activ-la-rezolvarea-problemelor-sociale-generate-de-pandemia-covid-19
https://www.stiri.ong/institutii-si-legislatie/articol/intalnirea-premierului-ludovic-orban-cu-un-grup-de-ong-uri--informarea-fdsc


Am semnat European Philanthropy Statement on COVID-19 – We
stand together in the spirit of European solidarity, prin care invitam
toți finanțatorii activi din România și Europa să susțină ONG-urile
afectate de criza generată de pandemia Covid-19. Declarația a fost
un demers DAFNE (Donors and Foundations Networks in Europe) și
European Foundation Centre, susținut de peste 130 de finanțatori
din întreaga Europă (detalii aici);
Am fost permanent în contact cu ECNL (European Center for Not-
for-Profit Law) și ECNL pe demersul lor de monitorizare privind
legile de urgență (detalii aici);
Am semnat scrisoarea deschisă EC to support CSOs’ role and
capacities during this crisis a European Civic Forum (ai cărui membri
suntem) către Comisia Europeană, prin care 18 platforme naționale
de ONG-uri solicitau CE să sprijine ONG-urile în această criză;
Am fost co-semnatari ai unei scrisori deschise către Parlament
pentru a obține participarea reprezentanților mediului de afaceri și
ai sectorului neguvernamental la ședințele online ale comisiilor de
specialitate ale Parlamentului României pentru a ne susține punctul
de vedere. Scrisoarea a fost un demers al Confederației Patronale
Concordia și al organizațiilor sindicale, la care am fost invitați să
participăm.

CÂTEVA REACȚII  PE
CARE LE-AM AVUT
SAU LA CARE AM
ADERAT ÎN 2020
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https://www.efc.be/news-post/we-stand-together-in-the-spirit-of-european-solidarity/
https://www.stiri.ong/finantari-si-csr/articol/european-philanthropy-statement-on-covid-19
https://www.icnl.org/covid19tracker/
http://civic-forum.eu/publications/open-letter/national-platforms-call-eu-commission


Cercetare



Pentru al 23-lea an consecutiv FDSC a continuat tradiția realizării
Index-ului pentru sustenabilitatea organizațiilor societății civile
(CSOSI, ediția aferentă anului 2019) pentru România. Index-ul este
realizat pe baza unui instrument dezvoltat de USAID cu scopul de a
evalua, an de an, viabilitatea Organizațiilor Societății Civile în fiecare
țară. Astfel că, inițiat în anul 1997, acesta s-a extins considerabil
ajungând în să acopere 74 de țări din 5 continente (dintre care 24 de
țări din Europa & Eurasia) ceea ce permite analize comparative atât de
la un an la altul cât și între țările dintr-o anumită regiune.

INDEX-UL PENTRU
SUSTENABILITATEA
ORGANIZAȚIILOR
SOCIETĂȚII  CIVILE
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http://www.fdsc.ro/library/files/csosi-romania-2019-ro.pdf


Indexul analizează 7 dimensiuni considerate critice pentru
sustenabilitatea sectorului (Cadrul legislativ, Capacitatea
organizațională, Viabilitatea financiară, Advocacy, Prestarea de
servicii, Infrastructura, Imaginea publică) și pune în lumină atât
punctele forte cât și provocările cu care organizațiile se confruntă. 

Indexul pentru sustenabilitatea organizațiilor societății civile 2019 a
fost lansat în data de 11 noiembrie în cadrul unui eveniment online ce a
oferit cadrul unor dezbateri comparative asupra experiențelor societății
civile din România, Polonia și Ungaria.
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https://fb.watch/5UmZyRzR8C/


Împreună cu FONSS – Federația ONG-urilor pentru Servicii Sociale am
explorat ce ar putea face companiile pentru integrarea în muncă a
persoanelor cu dizabilități. După o serie de interviuri în profunzime cu
ONG-uri, companii și persoane cu dizabilități, am dezbătut concluziile
cu mai mulți angajatori companii din România într-o întâlnire pentru
care am avut sprijinul HR Club, asociația profesioniștilor în resurse
umane din România.

ANGAJARE ȘI ACCES
LA SERVICII  PENTRU
PERSOANELE CU
DIZABILITĂȚI,  DIN
PERSPECTIVA
COMPANIIOR
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Raportul (disponibil aici) și-a propus să
ajute angajatorii să înțeleagă cât mai ușor
conceptul de dizabilitate, avantajele
includerii persoanelor cu dizabilități în
echipele lor de lucru, precum și cadrul
normativ care guvernează acest sector. În
același timp, am oferit câteva idei și
instrumente concrete de lucru pentru cei
care își propun să dezvolte politici de
recrutare și retenție a angajaților
persoane cu dizabilități sau doresc doar
să îmbunătățească abilitatea echipelor lor
de a lucra cu clienți din această categorie.
Proiectul se desfășoară cu sprijinul Enel
România și va continua și în 2021.

http://www.fdsc.ro/library/files/companii_incluzive_pentru_persoanele_cu_dizabilitati_fdsc_2020.pdf


Împreună cu colegii de la Expert Forum am fost parte din efortul de
conturare al regimului juridic referitor la fundații în cele 27 de state
membre ale Uniunii Europene și am analizat cadrul legal și fiscal în care
operează fundațiile în România. Raportul a fost coordonat de
Philanthropy Europe Association si poate fi gasit AICI.

ROMÂNIA ÎN CADRUL
RAPORTULUI
REFERITOR LA
FILANTROPIA DIN
EUROPA
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https://philea.issuelab.org/resource/comparative-highlights-of-foundation-laws-the-operating-environment-for-foundations-in-europe-2021.html


FDSC în
organismele
internaționale



În calitate de membru al CESE în perioada 2015 -2020, colegul nostru,
Ionuț Sibian, a fost printre cei mai activi membri ai României la CESE în
domenii precum: social, filantropie și instrumente de finanțare pentru
societatea civilă, statul de drept, politica de extinderea a UE în Balcani,
politica externă și de vecinătate a UE, politica de dezvoltare și ajutor
umanitar. Ionut a fost nominalizat ca raportor pentru cinci opinii ale
CESE:  Revizuirea Codului de vize,  Sistemul de Informații privind Vizele
(VIS), Strategia de extindere a UE, Un nou Consens european privind
dezvoltarea.

Ionuț Sibian a fost desemnat în mandatul 2015-2020 ca Președinte
pentru șapte grupuri de studiu pentru elaborarea de avize ale CESE:
Filantropia europeană: un potențial neexploatat,  Energia – Balcanii de
Vest, Coeziunea economică și socială și integrare europeană din
Balcanii de Vest, Instrumentul de asistență pentru preaderare (IPA III),
Noua strategie pentru politica externă și de securitate a UE, Contribuția
societății civile la Agenda ecologică și la dezvoltarea durabilă a
Balcanilor de Vest.

REPREZENTANTUL
FDSC LA COMITETUL
ECONOMIC ȘI  SOCIAL
EUROPEAN (EESC)
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https://memportal.eesc.europa.eu/Secure/Search/Bodies/BodyDetails?id=2018886


Informări regulate către partenerii internaționali (BCSDN, European
Civic Forum, Civil Society Europe, FRA, ECNL) cu privire la modul în
care s-au mobilizat ONGurile din România în timpul pandemiei, cu
evaluarea măsurilor de sprijin disponibile la nivel național și am
învățat din experiențele altor țări.
Input direct la elaborarea și mobilizarea de sprijin pentru scrisoarea
comună a organizațiilor societății civile din UE cu privire la
instituirea și bugetarea la nivelul UE a unui program de finanțare
dedicat drepturilor și valorilor europene (Rights & Values
Instrument). 
O relație de lucru periodică cu Fundamental Rights Agency în
sprijinul inițiativelor pe care aceasta le-a demarat pentru evaluarea
felului în care au fost respectate drepturile fundamentale în
perioada pandemiei. 

Am continuat să rămânem conectați și să contribuim în mod activ la
demersurile relevante din regiune sau de la nivel european în tot ceea
ce ține de spațiul de funcționare al organizațiilor societății civile.
Contribuția noastră s-a materializat în:

ALTE AFILIERI
INTERNAȚIONALE
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Raport financiar



57



58



59



www.fdsc.ro

facebook.com/fdscro

http://www.fdsc.ro/
http://facebook.com/fdscro

